

高考前后，家长面临的最迫切的问题就是志愿填报，现在志愿卡很流行，那么到底志愿卡有用吗？

我们先来看看什么是志愿卡，志愿卡其实是一种志愿填报系统，每年高考前很多老师就会给学生推荐这种卡，不同的价位功能也不同。

卡里的主要内容有往年的高考分数线和院校录取分数，这些数据还是相当准确的，然后考生把自己的分数输入进去，有一个智能推荐和根据所选专业智能推荐。

这时候就会跳出来几所学校供考生参考，让考生对自己的志愿填报有据可依。

有的家长反映这个卡根本就没用，钱白花了，也有的家长说提供了很好的参考数据，我本人当年也给孩子买过这个卡，那真相到底是什么呢？

我们今天来详细探讨一下这个问题。

河南大学

一，能不能按照志愿卡推荐的学校报考。

我们先说答案，不要按照志愿卡推荐的学校报考，不要按照志愿卡推荐的学校报考，不要按照志愿卡推荐的学校报考，重要的事情说三遍。

我们先看志愿填报都是根据什么方法来进行的，总得来讲有两种基本方法，一个是线差法，就是自己的分数线和省控线之间的差，根据这个参考往年学校的录取线差来进行筛选学校。

一个是位次法，就是根据考生在全省的位次，再参考院校的录取位次进行比对来确定考生可报考的院校。

这两种方法我们前面的文章已经详细地进行了说明，这里就不再赘述，感兴趣的家长可以看一下。

那么，志愿卡的原理也是这样，把院校的历史录取分数和位次录进系统，然后考生输入自己的分数或位次，然后推荐出几所适合考生的院校。

而且，有的志愿卡还可以录入更多的筛选条件，比如地域，比如专业，然后再进行只能推荐。

哪有人说了，这没问题啊？为什么不能依据志愿卡进行志愿填报呢？

我们接着往下看。

郑大

千人千面，一千个人心中就有一千个哈姆雷特，志愿卡只是一个模拟填报系统而已，很多东西根本就做不到面面俱到。

我们来举例说明：

比如志愿填报的原则是冲一冲，稳一稳，保一保，但文科冲学校，理科保专业。

也就是说，文科你尽可以去冲一所好的学校，就是专业被调剂，也不会有太大的问题。

理科呢？比如孩子要学临床，你被更好地大学录取了，但被调剂到了护理专业，肯定不如把学校降低一个档次，去学习临床。

但是你还是按照冲一冲的原则，不服从调剂就会被退档，后面报的院校作废了，这时候就不能去冲一冲了吧！

还有就是有的考生严重发挥失常，甚至比平时差了50分甚至更多，很多考生的想法是，我就报个差不多学校的好专业，能录取就录取，录取不了就复读。

这时候就要慎重了，找一所理想的学校，填两个好专业，其他一概不填，而且不服从专业调剂，录取了就去读，录取不了就复习。

山东大学

还有的考生家庭条件不错，想去读个中外合作的什么专业，学费多花点儿无所谓，起码学校上了一个档次。

有的考生家庭条件比较差，那干脆试试公费师范生，军校什么的，不用交学费，以后工作也好安排.....

你会发现真的是千人千面，每个考生的情况都不尽相同，但志愿卡还是那张卡，你

原封不动地按照上面的推荐去报考，你认为会出问题吗？

有的考生刚好跟志愿卡推荐的相符，读了理想的学校，你自然喜不自胜，认为这东西真有用。

但大部分考生可能跳了坑，这又怎么说？

志愿填报必须把考生的实际情况考虑进去，志愿卡只是个参考，起到一个模拟报考的作用，必须进行小心求证才不会有失误。

不是志愿卡不行，是你不会用，那到底该怎么用才正确呢？我们继续往下看。

兰州大学

二，志愿卡到底该怎么用才是正确的。

第一个就是数据的支持：

填报志愿的时候都知道，要查某个院校的历史录取分数，历史位次，专业分数，专业位次。

这是个不小的工作量，但志愿卡上已经有了现成的数据，而且很准确，这就节约了很多时间。

而且上面还详细说到了某院校某专业在本省的招生人数和计划，以及专业分布，该校的优势专业等。

有了这些数据就可以做到一目了然，可以节约更多的时间，也不容易弄错。

第二个就是新高考选科评测。

有家长也有误解，认为高考志愿卡就是高考填报志愿时用的，这是大错特错的。

志愿卡很多是从初一开始一直用到高中毕业。

其中重要的一项功能就是新高考选科评测，简单说就是孩子喜欢学习什么专业，比如说喜欢临床医学，那么孩子新高考该怎么选科。

目前的新高考选科技术性还是非常强的，怎么组合有很大的技巧，因此这个功能还是非常好的。

杭电

第三个是对孩子的职业评测。

很多考生，包括家长，直到志愿填报的时候，都不知道孩子到底报考什么专业，孩子到底喜欢什么专业，适合什么专业，都是一头雾水。

职业评测就是从孩子的性格，爱好，学习成绩多维度进行测评，经过多次反复的测试，选定出几个适合孩子的专业。

我个人认为，这个是对孩子帮助最大了一项功能了。

总结：志愿卡只是一个工具，从初一开始，就可以对孩子的学习兴趣，爱好，以后的就业方向进行测评，直到高三毕业志愿填报，提供一个数据的支持，做到有的放矢，心中有数。

一定要正确的使用好这个工具，而不是单纯的去进行志愿填报，完全照搬，生搬硬套。

说到这里，我给各位家长推荐一个优志愿的卡，数据和省考试院的是一致的，而且适合新老高考地区使用，有需要的家长不妨看看，个人感觉还是帮助很大的。